不负时代,勇敢"上场"

■倪晨瑾

"上场",做信念坚定的引路人

选择教师这个职业,我铭记陶行知先生的名言"捧着一颗心来,不带半根草去",用崇高的理想、坚定的信念、智慧的行动,去支持儿童健康成长。

我曾经是江苏女排的一名专业排球运动员, 1991年分配到南京市游府西街小学(以下简称游小)任教,至今已经从教33年。因为钟情于小学教育,我先后放弃北京航空航天大学特招深造的机会、南京市第二十九中学工作调动的机会,始终扎根在游小,坚守在课堂。

我为自己制订了专业发展规划,要求每年完成"三个一":带好一支队伍、上好一节研究课、撰写一篇论文。1994年,我获得江苏省"教海探航"论文大赛一等奖,应邀参加颁奖大会。在大会中,我聆听了著名特级教师于永正先生的示范课。他没有花哨的道具,却能深入浅出、循序渐进带领儿童走进文本、走进阅读,实现情感共鸣。我瞬间感受到榜样的力量,明确了奋进的方向。

心中有榜样,行动才有力量。我开始以"全科教师"的目标重新规划成长方案,用"上场"的方式积极完善自我。口头表达能力是体育教师专业发展短板,我迎难而上,报名参加校园文化宣讲工作,为来自全国各地的参观团讲解校园文化。拿到解说稿,我反复练习,从对着稿件说,到流畅脱稿讲述。在正式接待前,我还邀请语文老师听我演说,请她们帮助纠正发音、增添肢体语言、提升情感表达效果。每次演讲比赛,我报名跟语文老师同台竞技,虽相形见绌,但可以知己知彼,不断精进。2008年,35岁的我被评为江苏省特级教师。

2010年,我成为分管教学工作的副校长。为了能胜任教学管理工作,我走进语文课堂学习语言表达,走进数学课堂体验结构化设计,走进英语课堂感受"大容量、快节奏、高密度"的教学方式……课后,我走进书海,学习《论语》,"见贤思齐焉,见不贤而内自省也";从王阳明的哲学著作中理解复杂的人性;在经济学"供给侧"概念中联想"适合的教育"的内涵……

2015年,为响应南京市教育优质均衡发展的号召,我带头到游小分校火瓦巷小学进行交流,担任该校党支部书记。我系统学习习近平新时代中

国特色社会主义思想和习近平总书记关于教育的重要论述,从国家发展全局,理解教育优先发展、教师队伍建设的重要意义,努力让学校每名教师都具备过硬的政治素养、无私的奉献精神和扎实的学识,着力推进学校高质量发展。

铭记初心、勇敢"上场",这是我对教育事业的 坚毅表达。

"上场",做教学改革的先行者

"实验,永远走在教育教学改革的前头",这是《中国教育报》对百年游小高品质发展的精准概括。因为实验,我养成了良好的思维习惯;因为实验,促进了协作与创新;因为实验,促进了一批批青年教师成长。

从1991年参加工作到2002年新课程改革,这 10多年,每周20节课,让我拥有足够的教学实践 平台,先后创新实施"留白教学法""DIY 教学法" "向导教学模式"等教学方式改革,在省、市、区积 极申报展示课和研究课,听取专家与同行建议, 不断完善教学举措,助力儿童身心健康发展。 2002年,我逐渐形成了自己的教学风格,创设了 "活力课堂"。所谓"活力课堂",一是善于用自身 的活力与激情感染儿童,以灵动的教学智慧激活 儿童思维活力,让儿童享受乐趣、增强体质、锤炼 意志、健全人格;二是善于从儿童生活经验出发, 关注学习情境,尊重儿童、理解儿童,支持每一位 儿童活泼生长;三是以"趣"为前提,以"情"为纽 带,以"生活"为源泉,以"健康"为目标,改善和优 化儿童心态,丰富具身体验,提高学习效率;四是 注重儿童素养提升,打破学科壁垒,融合校家社 资源,让儿童经历科学、实用、有趣的体育生活, 开启儿童体质潜能和生命个性。

我的事业发展高峰期,是评上特级教师后的15年。我勇当先锋,勇敢"上场"。根据杜威"教育即生活"和陶行知先生"生活即教育"的主张,我将体育教学与生活相联系,提出"生活体育"教学主张,从儿童生活经验入手,在生活中揭示体育运动的价值。我设计了"生产劳动、生命教育、生存自救、新兴时尚"四个板块,带领儿童探究"生活体育"的魅力。"体育+生活"的学习方式,打破了学科壁垒,将体育与音乐、体育与数学、体育与劳动、体育与思政整合,丰富了学科资源,促进了儿童综合素养提升。

我在教学实践中不断研究、反思、创新,先后被南京师范大学、南京航空航天大学、安徽师范大学、苏州大学、南京体育学院、南京晓庄学院聘为研究生导师和实践课导师。2021年,我又荣幸地成为"苏教名家"培养工程培养对象。

深耕课堂、开拓创新,这是我对教学改革的坚定信念。

"上场",做教育科研的开拓者

教育科研是教师"上场"成为卓越型教师的"利刃"。我在教育研究中积淀学养、提升价值,带领团队体验探索的神奇、奋斗的幸福,让科研助力教育高质量发展,让研究成果服务生命的成长。

成尚荣先生说:"儿童应该成为教师发展的第一专业。"我们只有走进儿童世界,才能培养世界儿童。2014年,我参加全国校长高级研修班,有幸来到北京市十一学校参观。该校在李希贵校长带领下,为满足每一位学生适性成长,设置200多种课程供学生选择,让每一名学生都

有属于自己的课表。学生以跑课的形式活跃在校园每一间教室,在丰富的课程中实现全面而有个性地发展。受其启发,我在全国率先开展"小学体育选项跑课"实验研究,即在同一个年级8个教学班,开设14个体育运动项目,鼓励儿童自由选择喜欢或擅长的运动项目进行跑课学习。"选项学习"让儿童运动兴趣落到实处,将大班化教学改成小班授课的形式,提高了教师对儿童的关注度,提升了教学有效性,促进了儿童体质健康发展。

2018年,我主持的江苏省"十三五"规划课题 "支持儿童选项学习,助力教师专业发展的行动研究"顺利结题,相关研究成果获江苏省基础教育教 学成果奖一等奖。

走进儿童、尊重科学,这是我对教育科研的执着追求。

"上场",做"教育契约"的合伙人

当前,中国经济进入高质量发展阶段。围绕"地球祖国"的生态发展理念,我们尝试重构学校教育、家庭教育、社会教育的协同模式,做"教育契约"的合伙人,用智慧开启智慧,用爱心托起爱心,支持每一个、成就每一个、幸福每一个。

华东师范大学崔允漷教授在解读新修订的义务教育课程标准时指出,在义务教育阶段要关注儿童的综合化学习,加强学科间的知识整合,推进跨学科学习,在"用以致学、学以致用"闭环中创新学习方式,聚焦思维生长,提升综合能力。围绕"跨学科主题学习",我在基本运动技能爬行教学中,利用"擦地板"劳动情境引导儿童探究怎样才能高质量完成擦地板任务。我利用数学学科的"混合运算"法则,邀请学生设计"擦地板"的学练环节。例如,我们可以利用"加法",在"擦地板"的爬行中增加爬的形式、爬的距离、爬的人数、爬的节奏等,模糊的是学科边界,清晰的是纵横交错的支持体系,优化组合了教育资源,丰富了学习体验,激活了认知内驱力,提升了儿童综合素养。

2020年,国家体育总局、教育部发布《关于深化体教融合 促进青少年健康发展的意见》,指出要加强体教融合,培养体育教师与教练员队伍,让国民教育体系成为培养高水平运动员的重要通道。游小地处市中心,占地面积不足20亩,拥有2500多名学生,校园活动面积不能满足儿童身心健康发展需求。在体教融合的理念下,我们开创"场馆课程",把学生带到校外,去附近的南京全民健身中心,在专业教练员的指导下学习游泳。我们要求学生在小学阶段学会两至三种泳姿,帮儿童提高生存能力,养成终身

整合资源、借力发展,这是我对儿童成长的智

步入不惑之年,我仍然坚持像打排球时勇敢 "上场",不管什么情况都保持冷静、扛住压力,不 被外界杂音干扰,如果摔倒了就站起来,继续冲在 最前面,拿出气势,凝聚力量,用"团结、拼搏、永不 放弃"的女排精神,迎接教育领域的新挑战,用"更 快、更高、更强、更团结"的奥运精神,谱写教育高 质量发展的新华章。

(作者系南京市游府西街小学副校长,江苏省特级教师,"苏教名家"培养工程培养对象,江苏省"333"高层次人才培养工程培养对象)

教育及思

加快提升职校教师数字素养刻不容缓

■殷堰工

随着数字经济时代的 到来,制造业数字化转型、 服务业数字化发展、农业数 字化提升等数字化变革成 为"新赛道",国家扎实推 进"智改数转网联",有力 促进了数字经济与实体经 济的深度融合。与此同时, 数字经济所带来的新产业、 新业态、新技术、新场景急 需大批知识型、技能型、应 用型数字人才。这促使我 们每一位职教人都要认真 思考:我们应该如何应对数 字经济时代挑战,加快提升 职业学校教师数字素养,以 数字赋能职业教育高质量 发展。

人力资源和社会保障部、中共中央组织部、中央网信办、国家发展改革委、教育部、科技部、工业和信息化部、财政部、国家数据局等九部门联合发布的《加快数字人才培育支撑数字经济发展行动方案(2024—2026年)》(以下简称《方案》),为我们指明了方向和路径。《方案》强调,"用3年左右时间,扎实开展数字人才育、引、留、

用等专项行动,提升数字人才自主创新能力,激发数字人才创新创业活力,增加数字人才有效供给,形成数字人才集聚效应,着力打造一支规模壮大、素质优良、结构优化、分布合理的高水平数字人才队伍,更好支撑数字经济高质量发展。"《方案》还提出一系列重点任务,着力推进数字技能提升行动,明确指出:"支持行业企业、职业院校(含技工院校)、职业培训机构、公共实训基地、技能大师工作室等,加强创新型、实用型数字技能人才培养培训。"作为数字技能人才供给方的职业学校,理当加快数字化转型,将加强数字技术技能类人才培养作为当务之急。

中国职业技术教育学会会长鲁昕在"2023年数字职业教育助推教育强国建设"大会上指出:"职教战线要以数字技术赋能专业升级和数字化改造,赋能教师、教法、教材改革,要适应科技进步和产业变革趋势,增强教师和学生的数字化意识,提高数字化素养和数字化能力,开辟职业教育高质量发展的新赛道、新路径。"目前,全国有6千多所职业学校开设数字经济相关专业,专业布点超过2.5万个。同时,教育部增设智能网联汽车技术等314个数字经济领域新专业,为数字人才培养提供了优质教学资源保障。

数字人才的培养是个复杂的系统工程,需要职业教育相关专业的调整、课程体系的适应、教学力量(包括数字化师资、数字化实训载体等)的保障、教学评价的匹配、体制机制的创新等诸多要素的融合。数字化教师队伍不仅是数字人才培养的"工作母机",而且是职业教育数字人才培养的核

心。打造一支高素质数字化教师队伍,笔者以为 应在以下几个方面发力。

一是对照教育部发布的《教师数字素养》,组建信息化教学团队,形成老中青数字化教师梯队培养方案,常态化组织教师参加数字技能方面的研修培训,鼓励教师通过不同途径提高数字化教育教学能力。

二是根据教师的数字化教学能力、数字化资源建设能力、数字化协作能力和数字化教学评价能力,在能力维度上对教师进行认证管理和考核,在强化"数字教师"身份的进程中,逐步促进教师的数字化转型。

三是以网络课程建设、优质教材建设、专业教学资源库建设为抓手,积极引入大数据、虚拟现实和人工智能等高新技术,形成多样化、立体型数字化教育资源,从而进一步提升教师的数字素养。

四是建立学校专业教师与企业数字人才双向 流动制度,通过兼职任教、合作研究、参与项目等 双向兼容方式,不断强化双师型教师的数字素养, 助力数字化教师队伍建设。

主动适应数字经济时代对人才需求的转型和升级,提升学生的数字素养,为数字经济提供高质量人才储备是职业教育的责任和义务。名师出高徒,我们必须高度重视,花大力气、下足功夫抓紧抓实职业学校教师数字素养提升工作,以数字赋能职业教育高质量发展,建好支撑数字经济高质量发展的"蓄水池"。

(作者系苏州市职业大学教授)

教育论坛

李 年 全 信 至 式 动 围 理 养 更 自 定 健 过 育 会 长 和 康 各 自 定 健 过 育 会 长 和 康 各 自 定 健 过 育 会 长 和 康 各 并 造 师 识 识 也 社 家 平 健 会 好 使 , 提 康 学 引 必 之 起 , 是 康 学 引 之 必 表 问 聚 产 泛 注 。 再 产 关 注 。

心理健康是成就幸福人 生的重要基石,也是事关青 少年健康成长的重大课题。 党的十八大以来,我国出台 一系列政策和指导意见,从 学校心理健康教育、管理制 度建设、家校合作等方面入 手,在促进学生身心健康发 展等方面取得一定成效。 从党的二十大报告提出要 "重视心理健康和精神卫 生"到《全面加强和改进新 时代学生心理健康工作专 项 行 动 计 划 (2023-2025 年)》的部署,党和政府始终 高度关注学生的心理健康 工作。然而,我们必须清醒 看到,近年来,学生心理健 康问题呈现"低龄化"发展 趋势,教育方式、师资队伍、 家校社协同育人机制等环 节亟待加强。

要多方联动,构筑守护学生心理健康的"防 护网"。良好的亲子关系能有效预防学生出现 心理健康问题。塑造和谐、温暖的家庭环境是 促进学生心理健康发展的关键一环。家长要 保持自己的情绪稳定,避免把焦虑等负面情绪 传递给孩子;当孩子有学习压力时,和他们一 起解决问题;保护孩子隐私,给孩子更多的自 主空间;培养孩子的自信心和自我肯定感,适 当加入一些挫折训练,锻炼孩子的抗挫能力, 形成健康的心理和健全的人格。家长要保持 理性思维,不要把孩子的心理问题夸大化,对 孩子也不宜抱有不切实际的期待,让孩子背负 沉重的压力,造成心理健康问题。学校要引导 家长"升级"家庭教育理念,为孩子选择适合的 成长路径。现实中,面对孩子的心理健康问 题,往往有少数家长存在不认可、不接纳的现 象。学校要积极与家长沟通,引导家长正视学 生心理健康问题,帮助其充分认识心理健康教 育的重要性,同时,通过家长学校、家访和家长 会等渠道,帮助家长掌握心理健康知识。学校 还要加强青少年心理服务体系建设,将"家校 合作"扩展为"社区—家庭—学校"联合工作模 式,做到信息与资源共享,精准监测并帮扶有 心理服务需求的学生。学校、家庭、社会要协 同推进,为青少年心理健康构筑起更全面、牢 固的"防护网"。

育人、育才,更要育心,我们每一位教育工作者都必须认真守护学生的心理健康,为社会培养人格健全、心智成熟、潜能无限的人才。

(作者任职于句容市教育局)

光方能健康成分